Hasební látky 


Přehled hasebních látek

a

Druhy hasících přístrojů
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VODA 

– nepoužívanější hasivo

hasební efekt:
ochlazování

zřeďování (polární kapaliny – líh, alkohol)


dusivý (pára vytlačuje kyslík, 1l vody = 1700l vodní páry)


dělící (zabránění prostupu sálavého tepla – clonová proudnice, deflektor
)

Použití:
třídy A, B

(B – polární kapaliny, tj. slučitelné, smíchatelné)

ZÁKAZ:
-    hasit elektrická zařízení pod proudem


-    rozžhavené uhlí a železo (vznik vodíku – výbuch)

· karbid vápníku CaCa (vznik acetylénu – výbuch)

· nehašené vápno (roste teplota)

· kyselina sírová

Způsob použití:
kompaktní (plný) proud – nehasit prašné a sypké materiály



roztříštěný proud – větší plocha požáru, menší spotřeba vody, kultura hašení

Zvýšení účinku:
přidáním smáčedla (snižuje povrchové napětí vody) se 2x až 4x zvyšuje hasící efekt, zpravidla se jedná o syntetické pěnidlo s velmi nízkým procentem přimísení (0,3% – 0,6%)

Hloubka hašení:
- proudnice C, B 
... 5m



- lafetová proudnice 
... 10m

Využitelnost:
30% - 35% (zbytek se vypaří, nebo odteče pryč)

VÝHODY

· univerzálnost

· dostupnost

· levnost

· dostatečné množství

· dá se čerpat

· lze převážet


NEVÝHODY

· korosivní účinky

· zamrzá při 0˚C

· nehasí prašné produkty bez smáčedla

PĚNA

– směs vody a pěnidla

Hasební efekt:
izolace (zabraňuje výstupu hořlavých par a plynů do pásma hoření a zároveň přístupu kyslíku)


ochlazování (u těžké pěny)

Použití:
B – polární (speciální pěnidla)


B – nepolární (ropné produkty, oleje)


A – těžká pěna, ochlazování

ZÁKAZ:
- elektrické zařízení pod proudem


- rozžhavené železo a uhlí


- karbid vápníku

Způsoby použití:


a) PLOŠNÉ 
– stříkáním, pokládáním na povrch v ploše (cca 10 cm vrstva)

b) OBJEMOVÉ – vyplnění prostoru, používá se střední a lehká pěna (výroba pomocí pěnotvorných agregátů)

Druhy pěn:


a) Chemická 
– suchá (prášek + voda)



– mokrá (2 roztoky, jeden zásaditý, druhý kyselý jejich spojením se vytvoří pěna)

–  použití u přenosných hasících zařízeních a stabilních hasících zařízení

b) Vzduchomechanická (voda + pěnidlo + vzduch)

Dělení pěny:
TĚŽKÁ
ČP 6 – 20



STŘEDNÍ
ČP 20 – 200



LEHKÁ
ČP > 200

ČP je „číslo napěnění“ a udává, kolik litrů pěny vznikne z 1 litru vody a pěnidla (z 1 litru vody a pěnidla vznikne 50 litrů pěny (( ČP = 50)

Pěnidla:
a) PROTEINOVÁ – bílkovinný odpad (kopyta, rohy), smrdí
např. tutogen, afrodon

b) SYNTETICKÁ – saponáty, snižují povrchové napětí

např. finiflam, expirol

c) FLUORPROTEINOVÁ – velká vzdálenost dostřiku

např. tutogen FP

d) TVOŘÍCÍ VODNÍ FILM – lehká voda, pyrocool

Procento přimísení udává výrobce

Výhody

· účinné hašení hořlavých kapalin

· ochrana konstrukcí před sálavým teplem


NEVÝHODY 

· rozklad pěny vlivem tepla

· neefektivní hašení současně s vodními proudy

· agresivní na kovy

· rozklad povětrnostními vlivy (silný vítr, déšť)

INERTNÍ PLYNY

- neutrální, nehořlavé plyny CO2, H2O(g), N2, zpálené plyny – použití hlavně v hasících přístrojích

Hasební efekt:
zřeďování (vytěsňování), poklesem kyslíku pod 16% - vytvoříme nehořlavou směs

Použití:
A, C a elektrická zařízení pod proudem (do 1000V)

Způsob použití:
Objemové hašení (vyplní se prostor nehořlavými plyny, které vytěsní, nebo zředí kyslík)

ZÁKAZ:
- nehasit D


- pozor na sypké a prašné materiály (saze, uhelný, textilní, dřevní, moučný prach)


- hasit kyseliny a louhy


- elektroniku (ničí se integrované obvody)

Ochrana:
- IDP


- rukavice, přilba se štítem, držet proudnici za plastovou, nebo dřevěnou rukojeť (-78,9(C)


- při nadýchání neutralizovat plyn CO2 ( spray (auxoylosol) se vstříkne do úst, vyhledat lékaře 

Využití:
a)
Stabilní hasící zařízení (archivy, banky)


b)
Přenosné a pojízdné hasící zařízení

Hasební koncentrace:
CO2 – 30%


H2O(g) – 35% 
koncentrace, kterými musíme vyplnit prostor, aby došlo k hašení


N2 – 35%

VÝHODY

· lze hasit potraviny

· elektricky nevodivý

· relativné levný

· dobře odbouratelný v přírodě

· není jedovatý (ale je nedýchatelný)


NEVÝHODY:

· je nedýchatelný

· nízká teplota na proudnici až -78,9(C

· smrtelná dávka 20%

· hasební látka CO2 je smrtelná (30%)

· při 3% CO2 dochází k poškození zdraví

· při 10% CO2 vzniká edém plic (otok)

PRÁŠKY

Rozdělení:
a) Universální (A, B, C, D - ale jen hliník a hořčík)


b) Speciální – jednoúčelové 

Hasební efekt:
 

a) inhibice – přerušení řetězové chemické reakce hoření

b) izolace – prášek (ABC) se zpeče a vytvoří sklovinu, která brání výstupu par a přístupu kyslíku

Použití:
Univerzální A, B, C, D – ale jen Al, Mg, nikoliv na alkalické kovy jako sodík, draslík, lithium


Univerzální A, B, C (obchodní název Totalit G)


Speciální B, C


Speciální D – „M“ prášky (metal prášky) na hořlavé kovy, Totalit M, vytvoří se tavenina, která izoluje

ZÁKAZ:
- nevhodné prášky na jednotlivé kovy


- na motory a rotující mechanismy


- požáry prašných materiálů---)rozvíření výbuch

VÝHODY:

· prudce hasí plamenné hoření

· elektricky nevodivý

· nejedovatý

· zabraňuje prostupu sálavého tepla („stěnový efekt“)

· dlouhá životnost skladování

· v kombinaci s pěnou velká účinnost při hašení kapalin


NEVÝHODY:
· nemají chladící efekt

· nevhodné na točící se mechanismy

· vysoká cena

HALONOVÁ HASIVA

- chlor, fluor, brom, jód, freony

Hasební efekt:
inhibice (přerušení řetězové chemické reakce hoření)

Použití:
B, C (v letectví a kosmonautice)

ZÁKAZ:
- hasit D


- žhnoucí látky


- tam kde by nešla místnost (prostor) odvětrat

VÝHODY:

· prudce hasí plamenné hoření

· malá elektrická vodivost

· hašení elektrického zařízení pod napětím

· hasí jemnou elektroniku a mechaniku

· nenahraditelné v jaderné energetice

· mrazuvzdorné

· 
NEVÝHODY:

· vysoká cena

· jedovaté

· nemají chladící efekt

· leptají plasty

· s vodou vytváří roztoky kyselin

· nepříznivý vliv na životní prostředí (freony)

V nových typech jsou freony nahrazeny fluorem (neničí ŽP) – Halotron 1, Halotron 2

OSTATNÍ HASIVA

LEHKÁ VODA (AFFF):
Hasební efekt: izolace, snadno se roztéká, vytvoří se vodní film

Použití:
A (zde plní funkci smáčedla, procento přimísení 0,3% – 0,6% )


B – nepolární
ATC:
„lehká voda“ na bázi alkoholu

Hasební efekt: izolace
Použití:
B –polární
PYROCOOL:
světle žlutá až zelená viskózní kapalina, má silné chladící účinky – menší spotřeba vody

Použití:
A, B, C
Typy:
Pyrocool A – na pevné, organické látky


Pyrocool B – na hořlavé kapaliny

ZÁKAZ:
- na D


- elektrická zařízení pod napětím

VÝHODY:

· není toxický

· v přírodě dobře odbouratelný

· rozpustný ve vodě

· dlouhá skladovatelnost (až 2 roky)

· nižší spotřeba vody


NEVÝHODY:

· zamrzá při –1(C

· relativně drahý

· procento přimísení 0,4% nutno použít speciální samostatný přiměšovač

Obr.1: Deflektor

� Speciální proudnice pro vytvoření vodní stěny, slouží jako ochrana před sálavým teplem – využití např. při evakuaci, viz obr.1
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